
2023年文明礼仪班会班会教案反思(实
用7篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。写教案的时候需要注意什
么呢？有哪些格式需要注意呢？这里我给大家分享一些最新
的教案范文，方便大家学习。

文明礼仪班会班会教案反思篇一

一、主题

礼仪是人类为维系社会正常生活而要求人们共同遵守的最起
码的道德规范，它是人们在长期共同生活和相互交往中逐渐
形成的，并且以风俗、习惯和传统等方式固定下来。对一个
人来说，礼仪是一个人的思想道德水平、文化修养、交际能
力的外在表现；对一个社会来说，礼仪是一个国家社会文明
程度、道德风尚和生活习惯的反映。结合本班和我校的实际
情况，通过本次主题班会使学生增强学生文明懂礼、从我做
起，从身边事情做起的意识。

二、背景分析

学习生活中或在公共场合不文明的现象时有发生，如乱扔纸
屑，大声喧哗，随意攀爬等。一些中国旅游团的低素质行为
常见诸于报端，为世界人民所诟病。如何提高我国公民的素
质呢？我觉得应从娃娃抓起。春游是个好时机，寓教于乐，
让公园成为德育基地。

1、在来回路途中要注意交通文明，不乱穿马路，走人行道和
斑马线。



2、在游玩过程中要注意卫生文明：不乱丢废弃物，扔在自己
带的塑料袋里，离开休息地，要搞好卫生。

3、在游玩过程中要注意语言文明：不讲脏话，不大声喧哗；
如有游客询问要热情地回答。

4、在游玩过程中要注意行为文明：不追跑打闹、不损坏公共
财物，在游玩过程中做到文明、安全。

5、成立文明小分队，分别是护绿队、洁净队、导游队、劝导
队，他们各自承担相应的任务，行动在瘦西湖公园内，成为
文明小使者，为建设文明城出一份力。学生在实践中不但获
得了知识，提高了能力，还培养了文明的习惯，真是受益匪
浅。

三、设计理念

通过文明礼仪活动，愉悦身心的同时培养学生的良好习惯和
公共道德，让文明的种子在学生稚嫩的心中生根发芽。

我倡议大家热爱校园，说文明话，做文明人。

我倡议大家爱护公共设施，不要损坏公物。

我倡议大家遵守公共规则，维护正常的校园秩序。

我倡议大家多说文明用语。

我倡议大家统一穿校服。

我倡议大家不配带耳环、项链等饰物。

我倡议大家不烫发染发。

我倡议大家举止文明，言行得体



四、教育目标

1、培养良好的行为习惯，做文明好学生；

2、自觉用中学生行为规范约束自己行为；

3、学生通过学习文明礼仪，能够知道学生走好人生之路，做
个社会有用之人。

五、前期准备

1、全班同学共同参与，以知识竞答、歌曲等形式展开

2、导入故事《酒店老板与无赖》，并得到启示。

3、收集礼貌用语及平时这方面做得好的典型事例；

4、环境布置：用多媒体ppt课件

5、学习文明礼仪常识

6、了解礼仪的内涵与实质

7、欣赏三个故事

六、活动形式

时间：2012年9月21日星期五

地点：以主题班会的形式。高二五班教室

人物：高二五班全体学生

七：活动过程



1、礼仪的重要性

子曰：人无礼，无以立。中国自古以来就是一个重视礼仪的
国度，礼仪是一个人是否有道德的基本评价标准，一个人有
礼仪就可以被重用，就能成大事，就能受人尊敬，就能成为
别人的榜样。在现实社会中：你是否有礼仪，就反映了你是
否能更好的立足于社会，能否得到更好的发展。生活中，学
习中，等等只要你注意好礼仪，你会收到别人的另眼相待的，
你会收获不同的东西。

第一部分 发现不文明

同学，还有学习生活的教室和宿舍。

1.观看课件中的故事

（故事展示到所有同学观看完为止）

女主持人：故事从这里定格，接下来我想问问同学们，故事
中的这几位同学有哪些地方做的

不合适？

2.学生参与回答问题

（同学们举手，女主持人提问学生）

第二部分 怎样文明

女主持人：同学们，我们刚才看到的是他们不文明的行为，
同学们都给了他们合理的建议，

那么假如说他们每一个人都讲文明懂礼貌会发生什么？

3.班主任：同学们，我们把刚才的行为总结一下，就构成了



校园文明。

（播放课件，与同学共同总结）

4.（接下来主持人提问同学们两个问题，由同学讨论三分钟
后请学生起来回答一下我们要怎样做）

第三部分 做到文明

8.（歌曲结束，继续播放音乐，学生宣读倡议书）

我倡议大家热爱校园，说文明话，做文明人。

我倡议大家爱护公共设施，不要损坏公物。

我倡议大家遵守公共规则，维护正常的校园秩序。

我倡议大家多说文明用语。

我倡议大家统一穿校服。

我倡议大家不配带耳环、项链等饰物。

我倡议大家不烫发染发。

我倡议大家举止文明，言行得体。

八、活动延伸

文明礼仪基本知识

礼仪是人类为维系社会正常生活而要求人们共同遵守的最起
码的道德规范，它是人们在长期共同生活和相互交往中逐渐
形成，并且以风俗、习惯和传统等方式固定下来。对一个人
来说，礼仪是一个人的思想道德水平、文化修养、交际能力



的外在表现，对一个社会来说，礼仪是一个国家社会文明程
度、道德风尚和生活习惯的反映。重视、开展礼仪教育已成
为道德实践的一个重要内容。

九、 班主任总结

感谢同学们主持并参与了这场主题班会，通过今天的主题班
会，我希望大家懂得什么是文明，怎样文明。今天不是结束，
而是一个开始，一颗树虽然不能从根本上改善周围的环境气
候，但是一片森林定能给我们一片晴朗的天空。改变这种现
象需要咱们全班学生一起努力。我真心希望大家能通过这次
主题班会，可以真正改正自己的不文明行为，从现在起，我
们一起努力。

十、主题班会结束

男主持人：我们现在生活在美丽的校园之中，文明礼仪构筑
了和谐。

女主持人：通过这次活动，同学们应该明白，礼仪是我们生
活中不可缺少的一部分。 男主持人：但是我们讲文明懂礼仪
的行动还在进行中。

女主持人：相信同学们从现在起已经立志要做一个有道德、
讲文明的好学生 男主持人：让我们拿出勇气，认真地履行我
们今天的承诺！

女主持人：希望我们每一个人都可以从小事做起，走向成功！

合：高二五班“文明，在我心中”主题班会到此结束！

一、活动目的：

1、通过本次活动课，使学生认识到文明礼仪就在我们的身边，



体会文明礼貌用语的重要性，在日常生活中会正确运用文明
用语。

2、通过活动使校园里呈现出一派祥和的气氛，到处可见文明
用语，使文明礼仪教育见效。

3、培养学生从现在做起，从一点一滴做起，努力提高自己的
文明礼仪修养，做一个讲文明懂礼貌的好孩子。

二、活动准备：

1、收集有关校园礼仪的'歌曲

2、文明礼仪儿歌、朗诵等。

三、活动重点：

通过活动希望学生能把校园礼仪的一些规范运用到生活学习
中。

四、活动过程：

（一）活动导入

也许你可能天生是一位公主。但是你必须经过学习方可成为
一位女士。——英国女王致孙女

解释：文明礼仪是我们学习、生活的根基，是我们健康成长
的臂膀。没有了文明，就没有了基本的道德底线。千学万学
学做真人，说的就是学习应先学做人，学做文明人，学做社
会人。尽管我们已经是中学生了，尽管我们每一个人都觉得
我们是社会中的文明人。然而，一些不文明，不和谐的现象
却还是在我们身边时有发生。

（同学讨论，主持人发表意见。）



主持人1：是啊，从生下来就得到了父母的教育，从入学后得
到了老师的教育。我们都应该懂得课堂上的文明礼仪，学到
许多有关文明礼仪的知识。

主持人2：那么，究竟怎样才算是讲文明，重礼仪呢？

主持人1：我可是听说我们班的同学有许多在课堂上的不文明
行为。

（二）寻找不文明现象

1、随意丢掉生活垃圾。

2、口中蹦出的字眼与自己年龄身份形成了极大的反差。

3、上课时随意走动、我行我素。

4、可能看到这现象大家都不陌生，当我们与人相处的时候，
总埋怨别人的“不拘小节”，而我们需要某些东西的时候，
往往自己又懒得去理会那些“小节”了。为了班级的良好形
象，同学们的身体健康，每个人都有不可推卸的责任。我们
很多同学把文化知识的学习放在首位，而常常忽略了社会公
德的培养，文明习惯的养成，而这恰恰从本质上展现出一个
人的思想品质。事实上，良好的行为习惯，是保证我们顺利
学习的前提，也是树立健康人格的基础。在学校没有良好的
行为习惯的同学就可能目无纪律，不讲卫生，扰乱班级的学
习环境。相反，如果我们养成了文明的行为习惯，学习环境
就一定是良好的、有序的。我们知道：一个学校的学生具有
良好的文明行为习惯，才能构建出优良的学习环境，创设出
优良的学习气氛。

5、垃圾桶就在旁边，可是随意扔垃圾的人还是大有人在，这
也是一种视而不见的现象等等。



枣庄三十一中养成教育精细化管理——文明礼仪主题教育活
动

同学们，播下一个动作，便收获一个习惯；播下一个习惯，
便收获一个品格；播下一个品格，便收获一份成功。我们要
把文明放在心里的一个重要位置，时时刻刻与文明交谈，千
万不要把文明行为习惯看作小事。

（三）不文明行为也是国耻

不久前，曾看到这样一则报道，说的是新加坡，新加坡是一
个通用英语的国家，这个国家的公共场所的各种标语大多是
用英语书写。但其中的一些文明礼貌的标语，如“不准随地
吐痰”、“禁止吸烟”、“不准进入草坪”等却用中文书写。
为什么呢？人家回答：“因为有这些不文明行为的大多数是
中国大陆的游客。”为此，到新加坡考察的一位中学校长语
重心长地说：“不文明行为也是国耻。”

礼仪不仅仅是一种形式，而且是一个人、一个集体、乃至一
个国家精神文明的象征。讲礼仪不仅关系到我们自身的形象，
而且直接关系到周围的人，关系到我们的集体，甚至关系到
我们的民族和国家的形象。

（四）朗诵

文明的学生，一定是爱学习的人。他总是对知识充满渴望，
在课内课外都是一个主动的学习者，爱提问题、不怕困难。

文明的学生，一定是讲礼貌的人。礼貌用语在他嘴边，远离
污言秽语，他懂得要想别人尊重自己，自己首先要尊重别人，
因为尊重他人与尊重自己同样重要。

文明的学生，一定是有着良好卫生习惯的人。他会自觉维护
校园环境，不会随便买零食吃，因为他懂得随便买零食既浪



费又不利于健康，他更不会乱丢饮料杯、食品袋、果皮、废
纸，而且会弯腰捡拾纸片等，因为他懂得环境是大家的环境，
把美好留给他人和自己。 文明的学生，一定是爱护公私财物
的人。他爱学校的一草一木，不会践踏草坪，不会乱涂乱画，
更不会踢门、浪费水电而且会劝阻、制止破坏行为，及时报
告。

（五）请班主任总结：感谢各位同学的积极参与, 在这里我
真心希望大家能通过这次主题班会，收敛并改正掉自己的一
些不文明行为或现象，可能一时你是改变不了的，但只要你
有改变的决心，相信你会成功的。当然要改变这种校园不文
明现象,光靠一个人是不够的，它还需要我们全班甚至全校同
学的一起努力。

（六）倡议

请在座的每一位同学记住：人生因文明而精彩，校园因你、
我的文明而文明。

“恰同学少年，风华正茂”，我们充满憧憬，我们满怀自信，
我们追求成长和长大，然而，不要忘记让我们亲近文明，表
现文明，实践文明。

青春的脚步如行云流水，青春的岁月需要文明的滋养。让我
们在成长中文明，在文明中成长，让我们把握生命中的每一
天，向和谐校园的彼岸前行，向美丽文明的明天前进！

五、活动反思

无论同学在班会活动上受到多大教育，心情如何激动，如果
不把这些教育效果落实到日常学习和生活中来，这些效果便
不能巩固下来。任何班会活动的效果的发挥都不会仅限于课
堂活动进行的过程中，一次成功的主题班会活动，学生受到
的影响可能会持续很长时间，甚至会让我们的年轻一代终身



受益。这就提醒我们要十分重视巩固教育效果、这一环节，
要注意最大限度地发挥班会活动的后效。

活动目的：

通过主题班会活动，使学生继承优良传统美德，增强爱国情
感，从小养成良好的行为习惯，初步树立社会责任感。把礼
仪常规贯穿到歌谣、小品、朗诵等各种表演形式之中，让学
生受到情趣的熏陶和思想品德的教育，懂得礼仪对于每个学
生成长的重要性。 活动准备：

1、搜集中华文明礼仪的故事等资料；调查争做文明学生的做
法。关于小学生礼仪的音像、文字材料。

2、环境布置（黑板、场地等）。

3、组织学生准备有关节目。

活动过程：

一、活动导入

主持人：中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族
的优良传统，作为新一代的少年儿童，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明、懂礼貌的好学生，让文明之花常开
心中，把文明之美到处传播！现在我宣布：《文明礼仪伴我
行》主题班会现在开始。

二、活动开始

（一）、家庭文明礼仪。

学生自由发言。

（表演结束）主持人：通过这个小品，大家认为该如何与小



伙伴相处？

学生自由发言。

主持人：如果家里来了客人我们应该怎么做呢？下面请欣赏
小品《家里来客了》

（二）、校园文明礼仪

主持人：中国是一个有着几千年文明历史的古国，文化源远
流长。“礼学”是中国文化的重要组成部分。在中国，自古
以来，讲究做人要懂得礼貌谦让，因此中国被称为“文章华
国，诗礼传家”，被称为“文明礼仪之邦”。下面我们来看
古人们在待人接物等方面有什么要求？（观看录像资料）

学生自由发言。

主持人：规范的校园礼仪是怎样的呢？下面请欣赏高红波等
表演的几种最基本的礼仪形式。

表演校园礼仪：正确的走姿、正确的站姿、正确的坐姿、交
往礼仪、课堂礼仪、课间礼仪、递物与接物。

朗诵《小学生日常行为规范三字歌》

（表演结束：主持人：同学们对这种现象有什么看法？我们
应该怎么做？

学生自由发言。

（三）、社会文明礼仪

主持人：在学校要讲文明，那么在没人监督的时候，我们应
该怎么做呢？请听歌谣《让座》



（表演结束）主持人：根据我们的资料和调查，总结了简单
易记的《文明礼貌三字经》，大家一起来读一读。（学生齐读
《文明礼貌三字经》）

（四）、文明用语不离口

主持人：我们知道了礼仪对于我们小学生来说很重要，大家
来看这位同学错在哪里了？（学生表演小品：我错在哪里
了？）

（表演结束）主持人：这个小男孩的问题就是没有学会尊重
他人，最重要的是不会说文明用语。咱们看看古代是怎样讲
究文明用语的？请听中国文明礼仪常识《常用的客套话》
（放录音）

二、活动总结。

主持人：同学们，今天我们学习了很多礼仪方面的知识，作
为一名新时代的少先队员，我们要做到遇到师长、来宾，主
动敬礼问好；上下楼梯，人多拥挤，注意谦让，靠右行走，
保障畅通；讲究卫生，不乱扔果皮，见到纸屑随时捡；爱护
公共财物，不乱写乱划，严格遵守学校规章制度，相互监督，
共同促进，争做一个讲文明、懂礼仪的好学生。

活动目的：

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格小
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

活动过程：

宣布“文明礼仪礼仪”主题班会现在开始

一、班长讲话



同学们，中国自古就是讲究一个礼仪的国度。礼仪就是律己、
敬人的一种行为规范，是表现对他人的尊重和理解的过程。
那作为小学即将毕业的我们，应该如何去做呢？首先，衣冠
端正、举止文明、遵守纪律、生活俭朴，是对同学们的起码
要求。同学们应该保持天生的自然美和质朴美。其次，同学
们要注意语言文明，不说粗话、脏话，不在公共场所大声喧
哗。同学们在和自己的老师、同学、朋友、家人交往时要有
礼貌，要懂得尊重他人，还要待人真诚，做到诚实守信，因
为这些能够体现出你的素养，体现出你对别人的尊重。

同学们，礼仪强调的是“尊重人本”，想让他人尊重你，你
首先要尊重他人，陋习图的是一时之快，丢的是自己的人格
和尊严，所以我希望每一个同学都能养成良好的文明行为习
惯，争做文明好学生。

二、绍文明礼仪知识：

坐姿礼仪：优雅的坐姿传递着自信、友好、热情的信息，同
时也显示出高雅庄重的良好风范。给大家介绍几种坐姿，请
一位同学示范，一位讲解，其他同学可以跟着做。

站姿礼仪：优美的站姿能衬托出一个人的气质和风度，站姿
要挺直、舒展、线条优美、精神焕发。给大家介绍几种站姿，
请一位同学示范，一位讲解。 走姿礼仪：无论是日常生活中
还是社交场合，走路往往是最引人注目的形体语言，也是最
能表现一个人的风度和活力。请一位同学示范，一位讲解。

三、交往礼仪

一人讲解，几个人表演

1、不要言而无信 2、不要恶语伤人 3、及时沟通，消除彼此
矛盾。



4、不要随便发怒。 5、不要叫人外号。

四、交流感受和想法。

五、班主任讲话

同学们，你对他人有礼貌、尊重他人、待人真诚，就会得到
同样的回报。只要你有良好的文明礼仪，就会具备良好的气
质，就会得到别人对你的尊重。同学们，我们即将是一名小
学毕业生了，我希望每一个同学都能具备良好文明礼仪，争
当文明礼仪好少年。给低年级的小同学留下一个好形象，给
母校留下一个好印象。

宣布“文明礼仪”主题班会到此结束

教学目标：

1． 通过本次授课，使大家明白礼仪就在我们身边，体会文
明礼貌

用语的重要性，在日常生活中会正确运用文明语言。

2． 通过这次学习促进校园和谐，提高学生素质。

3． 培养学生从现在做起，从一点一滴做起，努力提高自己
的文明

礼仪修养，做一个讲文明懂礼貌的好孩子。

教学重点：

1． 培养学生良好的日常行为规范。

2． 教育学生做个讲文明懂礼貌的人。



3． 了解课堂纪律及上下楼梯的礼仪。

4． 向老师及长辈问好的礼仪。

5． 注意同学之间的礼仪。

活动过程：

一． 主持人上场

主持人主持活动，宣布文明礼仪班会开始，导入文明礼仪的
重要性。

中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌仪是中华民族是优良
传统，像《孔融让梨》等许多历史小故事至今深深教育着我
们。我们作为小学生，更不能忘记传统，应该力争做一个讲
文明、懂礼仪的好学生，让良好的行为规范伴我们每一天。

二． 播放课件《没有礼貌的陈峰》

分别请同学发言讨论为什么没人喜欢陈峰，我们应该怎样做
一个文明的小学生：

1． 在我们每天生活学习的教室里应怎样做。

2． 上厕所应怎样做。

3． 上下楼梯应怎样做。

4． 进出老师办公室应怎样做。

5． 上学路上及放学路队应怎样做。

三．做文明人使用文明用语



学生讨论文明用语都有那些，应怎样使用。

别人帮助你时，你要说

谢谢

不小心踩到别人时，你要说

对不起

别人向你道歉时，你要说

没关系

客人来到你家时，你要说

欢迎

放学了，你要和老师、同学说

再见

在校园里见到老师，你要说

老师，您好

四．学生表演

与同学之间友好相处的文明。

五．全体参与

全体同学共同朗诵《文明礼仪三字经》。

六．教师小结：



同学们，祝贺你们成功的召开了这次班会。希望你们能从自
我做起，从身边的小事做起，讲文明，用文明，做文明的小
学生！ 附：

文明礼仪三字经：

小学生 要做到 孝父母 遵教导 会使用 文明语 遇外宾 要知
礼 帮残疾 乐助人

不打架 不骂人 要诚实 不说谎 损公物 要赔偿 捡东西 要上
交 借东西 要归还

不挑吃 不挑穿 惜粮食 节水电 爱整洁 常洗澡 勤刷牙 习惯
好 不旷课 不迟到

对老师 有礼貌 好习惯 要养成 人人夸我顶呱呱

文明礼仪班会班会教案反思篇二

通过本次德育活动，使学生认识到文明礼仪就在我们身边，
体会文明礼貌用语的重要性。在日常生活中正确运用礼貌用
语，培养学生从现在做起，从自我做起，从—点一滴做起，
从每时每刻做起，努力提高本身的文明、礼仪修养，做一个
新世纪讲文明的中学生。

1、召集班委讨论、决定班会程序，构思班会主题、内容，确
定主持人。

2、根据班会内容确定班会骨干同学。

3、排练节目。

4、设计主题班会课件。



（一）主持人致辞

华夏大地，礼仪之邦，几千年源源流长的是我们祖辈世世代
代传承下来的文明礼仪，这是我们的骄傲和财富。时至本日，
我们在衡量一个人的气质、德行的时候，仍以那些细节作为
考核的重要参数。

（二）引入话题——说话礼仪

“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。”正是文明礼貌语言
在生活中的重要性的写照，因此，我们要掌握礼貌的语言。

文明礼仪教育之所以要从说话做起，是因为他是语言生命的
基石，学习，生活，交往无不需要说话。就是说，不说话，
或不会说话，或说不好说都要影响学习、生活、交往的质量，
影响人生的价值。

“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。”正是文明礼貌语言
在生活中的重要性的写照。因此，南戴河小学非常重视文明
礼貌语言的训练，把它当做文明礼仪教育的第一站。

1.讨论：话怎么说更得体。

2.师生小结：

跟什么人说什么话；

干什么事说什么话；

到什么地方说什么话；

最重要的是对话的前言后语，交际对象的文化素养和当时的
社会时尚。

（三）班长带领全班宣誓：



1.自尊自爱，注重仪表；

2.真诚友善，礼貌待人；

3.遵纪守法，勤奋学习；

4.勤奋俭朴，孝敬父母；

5.遵守公德，严于律己。

（四）班主任总结

语言文明看似简单，但要真正做到并非易事。这就需要我们
平时多加学习，加强修养，使我们中华民族"礼仪之邦"的优
良传统，能得到进一步的发扬光大。

（五）主持人致辞，宣布班会结束。

这一学时的活动，我本着调动学生的积极参与精神，把学生
的积极性带到“校园礼仪表演”中来，并通过积极的参与亲
身的体验更加深入的理解《校园礼仪》的一些规范，并通过
大面积的鼓励活动调动学生再次参与的积极性。

文明礼仪班会班会教案反思篇三

通过本次主题队会，让队员们对中国古代传统美德有所认识，
了解日常礼仪常识，并能够发扬优良传统，在具体行动中做
到讲文明、懂礼仪，努力提高自己的文明修养。

情景剧、童谣、三句半、音乐等。

柴xx：合着欢乐的节拍，我们成为了二年级的学生。

姜xx：做一个文明的好少年，是我们共同的心愿。



柴xx：文明人要有良好的行为，

姜xx：文明人要有良好的习惯，

柴xx：今天，就让我们一起遨游文明的世界！

合：老师、同学们，大家好！“文明礼仪伴我行”——二（1）
中队主题队会现在开始！

柴xx；我们中华民族素有礼仪之邦的`美称，

姜xx：五千年悠久的历史，不但创造了灿烂的文化，而且也形
成了古老民族的传统美德。

柴xx：是啊，被称为“文明古国”的中华民族创造出了世界瞩
目的、辉煌灿烂的文明，以勤劳智慧、好学上进、彬彬有礼
的风貌而著称于世。

姜xx：在我国古代，礼仪是中华文明重要的组成部分。古代社
会形成了尊礼、守礼、重礼、行礼的风气。

柴xx1、请听《新三字经》

《新三字经》

为人子方少时尊长辈习礼仪能温席小黄香爱父母意深长

能让梨小孔融手足谊记心中孝于悌须继承长与幼骨肉亲

亲养儿多苦辛报春晖寸草心亲有教儿恭听做错事继改正

家务事乐承担洗碗筷扫门庭家爱我我爱家推此心爱中华

柴xx：古老的神州向世界展示了文明古国的风采。



姜xx：悠久的历史给我们带来了博大精深的文化遗产。

柴xx：黄香温席、孔融让梨、程门立雪，一个又一个的故事如
群星璀璨的银河奕奕闪光。

姜xx：古人在礼仪上为我们作出了表率，一辈又一辈的精神成
了民族的传统美德代代相传。

柴xx：身为二十一世纪的接班人，我们怎么能落后呢？让我们
一起从校园礼仪开始吧！

姜xx2、我问你答

柴xx：我们生长在充满阳光和鲜花的祖国的怀抱里，多么美好，
多么幸福，让我们共同托起明天的太阳。

姜xx：我们是祖国的小雏鹰，

柴xx：文明之花在心中开放，

柴xx：好呀，咱们就表演一个拍手歌吧。请同学们和我们一起
来表演好吗？

姜xx：4、校园童谣：拍手歌

你拍一，我拍一。文明礼仪排第一。你拍二，我拍二。同学
之间是伙伴。

你拍三，我拍三。尊老爱幼记心间。你拍四，我拍四。关心
集体做好事。

你拍五，我拍五。同学之间不动武。你拍六，我拍六。果皮
垃圾不乱丢。



你拍七，我拍七。诚实守信不忘记。你拍八，我拍八。言谈
举止要文雅。

你拍九，我拍九。遵守纪律要长久。你拍十，我拍十。争当
礼仪小卫士。

柴xx：你给别人一个微笑，别人给你一个春天。

姜xx：你给别人一份温暖，别人给你快乐无限。

柴xx：你给别人一份谦让，别人给你敬重万千。

姜xx：你给别人一份真诚，别人给你温馨的思念~~~~~合：文
明，让人举止文雅；礼仪，让人风度翩翩。下面请辅导员讲
话。

5、辅导员总结：

今天的主题队会同学们的准备非常充分，交流也非常热烈，
效果非常不错。我相信通过今天的主题队会，同学们一定
对“文明礼仪”这一传统美德有了更为全面和具体的认识，
更重要的是在整个活动过程中，同学们一起讨论、收集、表
演，在亲身体验过程中，彼此之间更了解，更默契。相信全
体同学一定能够“传承礼让、延续文明”，形成健康的人格、
高尚的品质。

合：二年一班主题班会到此结束，谢谢！

文明礼仪班会班会教案反思篇四

1、通过文明礼仪班会课，使学生对文明礼仪有更明确的认识，
体会到文明的重要性。

2、培养学生从现在做起，从自我做起，从一点一滴做起，努



力提高自己的文明修养。

3、人人争做讲文明，懂礼貌的好学生。

提高学生对文明礼貌的认识。

能适时适地适用文明语言及行为，养成良好的习惯。

一、活动导入

同学们，中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族
的优良传统。作为新一代的少年儿童，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明，懂礼貌的好学生，让文明之花常开
心中，把文明之美处处传播！现在我宣布：《文明礼仪伴我
行》主题班会现在开始。

二、活动开始

（一）观看历史故事视频

1、中国是一个有着几千年文明历史的古国，文化源远流长。
作为礼仪之邦，中国历史上有许多故事至今仍深深地教育着
我们，下面请观看历史故事《孔融让梨》。（放视频）

2、师问：看到这个故事，同学们觉得在生活中我们应该怎样
对待我们的父母和兄弟姐妹？

3、学生自由发言。

4、师。

（二）情境表演《一根跳绳》

1、指名两位同学表演。



2、师问:看了这个表演，同学们有什么想说的？请同位讨论
一下，然后谈谈自己的看法。

3、指名发言。

5、指名说。

6、师说：同学们说得真好，让我们手拉手，为文明歌唱。
（出示《拍手歌》）

7、师。

（三）出示图片——说说不文明现象

1、学生看图片。

2、师问：你们觉得他们做的对吗？先在小组里讨论，然后说
说自己的看法。

3、指名说。

4、师说：下面我想请大家就以下几个同学的做法，发表一

下你的意见。（出示课件）

5师问：你赞同他们的做法吗？如果是你，你又会怎样做？

6、指名说。

7、师说：我们再来看一看，说一说。（出示课件）

8、师问：（1）你是怎么看小红的做法，如果你是小红，你
会怎样做呢？

（2）小冬哪里错了？如果是你的话，你会怎么说？



（3）你向别人请教时，是这样请教的吗？应该怎样向同学请
教？假如现在我是小明，你向我请教问题，你应该怎么说？
请你表演一下。

（四）出示儿歌

1、师说：同学们，当我们进校、升旗、上课、课间、放学、
回家时，我们应该怎样做呢？（出示课件）

2、指名读、小组读。

3、师。

三、结束

1、师说：希望大家都能成为讲文明懂礼貌的小学生，让我们
来听一首儿歌《咱们从小讲礼貌》。（出示课件）

的使者，遵守社会公德的模范小公民，你们能做到吗？本次
主题班会到此结束，谢谢大家！

文明礼仪班会班会教案反思篇五

女：亲爱的同学们，大家晚上好！

齐合：七年级五班“从你我开始，争做文明人 ”主题队会现
在开始!

女：同学们，生活中总是会有一些不和谐的画面，总有一些
不文明的行为，比如。。。。。。那面对这些不和谐的画面
时，我们有什么样的感受呢，下面请×××等同学给我们说
说他们的感受，大家掌声欢迎。

男：听完精彩的演讲，相信大家对文明有了自己的概念，那



现在就让我们一起来检验一下，下面进入抢答环节，检验一
下你对文明礼仪的了解。

女：可以看出文明的重要性了吧，那，文明到底是什么呢??
请看大屏幕。

男：小时候睡觉，妈妈总是会在我的床边给我讲故事，哄我
睡觉的同时，也让我明白了一些做人道理，那在下面的几则
故事里，你有什么样的感想.请看大屏幕。。。

女：同学们，校园是我们学习和生活时间最久的地方，在这
里我们有朝夕相处的老师、同学，还有学习生活的教室和宿
舍。那我们身边有哪些不文明的现象呢？(出示相关的图片和
视频)

男：面对这些陋习我们应该怎么办呢?.........

男：倡议大家热爱校园，说文明话，做文明人。

全班：我倡议大家爱护公共设施，不要损坏公物。

我倡议大家遵守公共规则，维护正常的校园秩序。 我倡议大
家多说文明用语。

我倡议大家统一穿校服。

我倡议大家不配带耳环、项链等饰物。

我倡议大家不烫发染发。

我倡议大家举止文明，言行得体。

班主任寄语：感谢同学们主持并参与了这场主题班会，通过
今天的主题班会，我希望大家懂得什么是文明，怎样文明。
今天不是结束，而是一个开始，一颗树虽然不能从根本上改



善周围的环境气候，但是一片森林定能给我们一片晴朗的天
空。改变这种现象需要咱们全班学生一起努力。我真心希望
大家能通过这次主题班会，可以真正改正自己的`不文明行为，
从现在起，我们一起努力。

男：我们现在生活在美丽的校园之中，文明礼仪构筑了和谐。

女：通过这次活动，同学们应该明白，礼仪是我们生活中不
可缺少的一部分。

男：但是我们讲文明懂礼仪的行动还在进行中。

女：相信同学们从现在起已经立志要做一个有道德、讲文明
的好学生

男：让我们拿出勇气，认真地履行我们今天的承诺！ 女：希
望我们每一个人都可以从小事做起，走向成功！ 合：七年级
五班班“构建文明校园 从你我做起”主题班会到此结束！

文明礼仪班会班会教案反思篇六

1、学习观察、图片、讲述图片内容。

2、引导幼儿看到垃圾怎么做。

3、培养幼儿从小爱护环境。

1、图片若干

谈话活动，引出故事

t：小朋友，看看地上有什么？看到香蕉皮和垃圾扔的满地都
是有什么感觉？



t：（小结）看到地上的垃圾会让我们很不舒服，而且有时候是
会发生危险的。

二、教师讲述故事（根据诗歌句式罗列图片）

t：你听到了故事里面有什么？

t：你喜欢小弟弟吗？

t：为什么？

t：（小结）小弟弟是个爱护环境的人看到垃圾主动捡起来，所
以我们也要向他们学习。

三、教师引导幼儿朗诵诗歌

t：其实这个故事是一个很好听的诗歌让我们来听一听。

t：你听到诗歌里面有什么？

t：让我们用好听的声音来告诉大家诗歌的秘密？

t：以后小朋友如果在幼儿园或者马路上看到别人乱扔香蕉皮
我们要告诉他们爱护环境。

文明礼仪班会班会教案反思篇七

（1）让学生知道现代小学生应该知礼仪、懂礼仪，学会友好
交往，快乐地与人相处。

（2）培养学生良好的文明品质，根据自己的礼仪认知能力、
道德判断能力，就不同的环境和具体情况作出最佳判断，作
出相应的文明行为。



（3）帮助学生树立正确的人际交往意识，提高队员的社会适
应能力。

学生收集有关同学文明礼仪行为的资料（照片、摄影带，文
字材料等）

学生查阅与文明、习惯有关的资料，思考作为一名学生应该
养成哪些好的礼仪习惯，从自身感受谈起。

学生编排表演有关文明礼仪的小品、拍摄照片、撰写文字材
料等。

1、宣布活动主题。2、报告人数。3、出旗、唱队歌。4、中
队长讲话。

5、中队会活动经过。6、辅导员讲话。7、呼号。8、腿旗。9、
宣布活动结束。

整理队伍，报告人数

（中队长下口令：全体立正，各小队整队，报告人数。）

小队长整队，报告

报告完毕后，中队长向辅导员报告。

“报告中队辅导员，本中队应到54人，实到54人，活动一切
准备就绪，请求活动开始。

辅导员：“接受你的报告，活动可以开始了，并祝我们的活
动取得圆满成功。”

302班“文明礼仪伴我行”主题中队会现在开始

第一项：全体立正，出旗，（放出旗曲）



第二项：高唱队歌， 请坐

第三项：中队活动开始。有请主持人上场。

：有一种语言是充满神奇的，它的热情能使冰山融化！

：有一种行为是充满魅力的，它像纽带能使沟壑变虹桥！

合：它们就是我们在日常生活中使用文明用语和礼仪行为。

从前，有几个人去参加婚礼，其中有个人不懂礼仪，喜欢乱
说话。其他人就告诉他：“婚礼时候你什么也别说，什么也
别做就行了。到了婚礼那天，那个人果然一直没说话，新郎
新娘都很高兴，送客人出门的时候，那人向新人道别，行礼
道：“今天我可是没说一句不合时宜的话，如果以后你们家
里着火，后院遭贼，夫妻离异，可怨不得我啦！”

2主持人宣布主题

刚才郑午超同学的笑话告诉我们，礼仪看着不重要，其实对
我们的影响却很大。我们身边有些人就是不注意自己的言行，
日久天长养成了习惯，闹出了许多笑话，可自己还没有意识
到。我们要从现在做起，从我做起，从小做起，关注自己的
礼仪习惯，争做讲文明、懂礼仪的好学生。

2．学生说礼仪用语

主持人b：世界上有些字万分神奇，只要你和他们交上了朋友，
你的生活就会变得更加美好，下面请第1小队的队员带我们猜
一些礼仪用语。

：接下来我们做个游戏， 名字叫做“黄金眼“。游戏是这样
的：我们先播放同学们拍摄的一些照片，大家看看片子中有
哪些不文明的行为，然后进行回答。



第一个片子内容：在校园的柳树下，几名同学在揪树枝互相
打逗。

c：请回答片子中哪些行为不文明？开始。

第二个片子内容：一名同学在过道里招手，另外几个同学穿
过

柏树墙去找他，小树被挤得歪歪扭扭。

：请回答片子中哪些行为不文明？开始。

第三个片子内容：教室里，一些同学正在安静的看书，两名
刚

跑进教室的学生又跳有叫，在教室里追逐。

b：请回答片子中哪些行为不文明？开始。

。

c：同学们做生活中的有心人，拍了很多照片，请你看一看照
片中的同学做的好不好。

第一张照片：被画的乱七八糟的黑板

文字：“书画大赛”

：能说一说你看后的想法吗？

第二张照片：一名学生把花揪了下来

文字：“不采白不采”



：能说一说你看后的想法吗？

旁白：校园里有许多健身器材，每天都有很多人在这里健身。

同学甲：踢毽子

同学乙：跳绳

甲的毽子落到乙的脚下，乙马上停下来递给甲。

旁白：同学之间应该团结友爱，举手之劳传递着友情。

旁白：为了保护同学们的视力，每周我们都要调换座位。今
天又到了星期五放学，小智来到座位上。

小智：先要把座位里的东西整理好，又用抹布把以前用的桌
子里外擦干净。

旁白：小惠也在整理桌子。

小惠：也像小智一样先把原来的位子整理好，然后再坐到自
己的新位子上。

旁白： 干净整洁的环境要靠大家互相帮助才能保持好。

旁白：某企业招聘人才，这天来了两位应聘者，他们条件相
当。

人事经理：你应该在十点钟来应聘，为什么迟到了？

应聘者甲：我起晚了。

人事经理：你为什么要来我公司应聘？

应聘者甲：我要月薪丰厚，我要福利劳保，我要房子车子，



我要……（得意洋洋）

人事经理：对不起我们公司不用你这种不守时，没有任何贡
献就提条件的人。

应聘者甲：低头退场。

旁白：紧接着人事经理叫进第二个应聘者。

应聘者乙：（进门前蹭掉鞋上的土，敲门后，得到允许后进
入）您好，我是来应聘的。

人事经理：请坐！

应聘者乙：谢谢！（落座）

旁白：正在这时，进来一位长者。

应聘者乙：迅速起立，为长者让座。

旁白：很快面试结束，应聘者乙有礼貌地和经理告别，走到
了门口，发现在过道的地上有一个烟头。

应聘者乙：弯下腰捡了起来，扔到垃圾桶里。

人事经理：请你下个星期上班，先试用三个月。不过，我想
你这个素质高的人会通过试用期的。

7．学生讨论交流有关文明的话题

我去图书馆看书的时候，阅览室一会儿手机响，一会儿又呼
机响，吵的整个阅览室的人无法安心看书。我想这些人在公
共场所，如电影院、图书馆等地方，应将手机、呼机的铃声
关小，设置成震动的。



学生乙：我先给大家讲一个笑话，名字叫“创造”

儿子：妈妈，什么叫创造？

妈妈：比如你做出了别人没做过的事，这就叫创造

儿子：啊，我懂了。比如昨天晚上，你叫我趁下雨从阳台往
下倒脏水，这就叫创造。

这是个笑话，也不是个笑话，因为，在生活中就有这种人，
他们不讲文明，不讲道德，把垃圾乱扔，影响环境卫生。我
觉得我们应该从身边小事做起，不乱扔废弃物，保护环境卫
生。

学生丙：现在天气凉了，感冒的人多了，在教室里，在公共
汽车上，咳嗽的时候捂着嘴，以免影响他人健康。

学生丁：我们都知道20xx广州要举行亚运会，我想我们要学
好英语，在见到外国朋友的时候也能展示我们好的素养。我
们除了会使用中文的礼貌用语，还要会使用常用的英文礼貌
用语。现在，我说中文，请你们说出英文。

早上好！（good morning） 下午好！(good afternoon) 对不起
(sorry) 谢谢(thank you)

您好！(how do you do) 再见 (good bye)

希望同学们会说这些礼貌用语，争做文明小学生。

8．队会结束，辅导员总结。

主持人：下面请辅导员老师讲话。

辅导员：在这次队会准备和召开的过程中，我高兴地看到每



一个同学都积极主动、认真地参与到整个活动中来，表现出
了极高的主人翁的精神和热情，希望大家将这种积极进取的
精神发扬下去。这次队会非常成功，大家通过从身边收集到
的很多不同方面的小事，认识到习惯虽小，影响却很大。因
此，我们要按《小学生日常行为规范》中的要求规范自己的
言行，从我做起，从小事做起，从现在做起，争做一名文明
的小学生。

9．呼号

主持人：呼号……呼号毕

10．退旗

主持人：退旗

12．队会结束。


